

聚力高水平开放、高质量发展，加力打造全市工业增长新基地、全省实体经济高质量发展引领区和全国开发区高质量发展新标杆，青岛经济技术开发区——

勇立潮头四十年，奋楫扬帆再出发

□本报记者 刘腾

1984年10月20日，作为全国首批14个国家经济技术开发区之一的青岛经济技术开发区经国务院批准设立，自此按下了这片土地开放发展的“启动键”。

2024年10月20日，青岛经济技术开发区迎来了40周岁“生日”。

东方风来、改革潮涌。作为全国首批经开区和全省、全市改革开放“排头兵”及试验田，青岛经济技术开发区自建区以来，以始终不变的改革勇气、蓬勃喷涌的创新活力、艰苦奋斗的创业精神、时不我待的干事激情，守初心、担使命、促发展、立潮头，已发展成为山东省乃至全国开放型经济发展程度最高的现代化综合功能区之一，以占青岛市4.2%的陆域面积，创造了全市1/4的工业总产值和1/5的GDP，贡献了全市1/6的外资，综合发展水平持续居全国前十、全省首位，谱写了一曲高质量发展的华彩乐章。

▶ 10月18日，青岛光电产业园超薄电子玻璃项目迎来产品下线 and 点火投产。



强势突破 / 新型显示产业聚链成群

10月18日，青岛市新型显示产业园又迎来“大动作”，青岛光电产业园超薄电子玻璃项目迎来产品下线和点火投产。这标志着青岛新型显示产业研发生产能力进一步提升，“芯屏”产业配套体系进一步完善。

据悉，新型显示是青岛重点发展的战略性新兴产业之一。位于青岛经济技术开发区的青岛市新型显示产业园自2022年揭牌成立以来，聚焦“做强模组、突破面板、拓展终端、技术攻关”主攻方向强势突破，已累计落户总投资566亿元的29个重点项目。

产业园内，“龙头”项目——京

方青岛基地，总投资81.7亿元、占地808亩，全部达产后可年产中小尺寸液晶显示模组1.5亿片。“目前我们的产品在手机领域预计占全球市场的10%，显示器预计占全球市场的20%。作为青岛市新型显示产业链链主企业，我们将发挥规模优势，吸引更多的配套企业落地，推动青岛市新型显示产业园加速崛起。”京东方科技集团青岛区域办总经理于永烈告诉记者。

40年来，青岛经济技术开发区在巩固传统产业优势的基础上，破局全省“缺芯少屏”的局面，加快培育战略

性新兴产业，逐步构建起“芯屏”链群化产业体系。今年上半年，青岛市新型显示产业园规上工业企业实现产值203亿元、增长13%，新储备重点项目近30个，总投资近1800亿元。

“下一步，我们将坚持改革创新、强化科技引领，精准发力做好项目招引、要素保障，打造全市标杆式的新兴产业专业园区，为全市加快培育新质生产力‘打头阵、当先锋’，加速打造全国新型显示产业的新增长极，持续彰显青岛显示的品牌效应。”青岛经济技术开发区管委副主任袁迎春表示。

夯基固本 / 坚定不移壮大实体经济

作为较早落户青岛经济技术开发区的一家外资企业，贝卡尔特（青岛）钢丝产品公司连续两次增资扩产，生产工艺不断革新、规模持续扩大，钢丝制品年产能达到8万吨。

“企业落户以来，得到了青岛经济技术开发区很多支持和帮助，助力企业实现了快速发展。”贝卡尔特集团亚洲区钢丝部运营总监、青岛工厂总经理黄伟林说。

贝卡尔特的持续发展壮大，是青岛经济技术开发区着力振兴发展实体经济的一个缩影。40年来，青岛经开区坚定不移实施制造业强区战略，抢抓青岛市“挺进西海岸”“青岛港口西

移”及城市更新和城市建设攻坚行动等重大决策部署机遇，实施“以港兴业、以业兴城”“产业引领、产城融合”系列计划，谋深谋实招商引资“生命线”，因地制宜加快发展新质生产力，构建链群化、开放型的现代化产业体系，助力全市、全省高质量发展，充分彰显国家级经开区发展效应。

经过40年的发展，海尔、海信、澳柯玛等本土企业植根发展，马士基、通用、松下等百余家世界500强企业落地建设；培育形成航运物流、船舶海工、家电电子等产业集群，成为青岛乃至全国最为重要的先进制造业基地。作为西海岸新区一员，青岛经济技术开

发区持续协同新区发起经略海洋攻坚战，以为国担当的力度服务于“以海洋经济发展为主题，打造海洋强国战略支点”国家使命。在千亿级全链条芯屏产业集群加速形成的同时，青岛经济技术开发区还聚焦人工智能、生命健康等产业，系统谋建10个总投资223亿元的主题园区，中电光谷入驻企业530多家，汇集人才2万余人，成为全国产业集聚度高、优势项目多、经济效益好的高新技术产业园之一，培育了极视角、以萨技术、宸芯科技等一批头部企业，获评国家级众创空间；“园中园”讯飞未来港被工信部授予“国家人工智能创新应用先导区（青岛）赋能中心”。

全面起势 / 芯屏产业新城垂直崛起

开发区成立之初的使命就是开发建设。40年来，青岛经济技术开发区一批又一批的建设者们坚持把艰苦创业精神体现在发展是硬道理上，谱写出改革开放大潮下西海岸荒滩变新城、桥隧贯东西、贸易遍世界、人民乐业等一个又一个新篇章。

2018年9月，青岛经济技术开发区进军王台新动能产业基地、加强北部开发建设，开启“二次创业”。近年来，依托百亿级京东方、青岛大学医学医疗中心等重大项目落地和青岛市启动王台片区升级改造计划等机遇，通过实施品质提升、产业集聚、要素赋能多轮驱动策略，区域新增市场主体6800余家、新增人口5万

余人，总规划面积33.95平方公里的芯屏产业新城全面起势见效。2023年该区域被纳入青岛市中心城区规划范围，“芯屏产业新城”案例入选山东省首批县域经济高质量发展特色典型案例。

目前，王台片区新建、改造道路总里程达到42公里，交通路网成网成环。青岛大学医学医疗中心一期项目加速建设，东一路幼儿园等一批重点基础设施项目加快推进，柜城公园、科创园等一批城市公园、口袋公园向市民开放，首个大型文娱综合体“京东方之窗”建成启用，青年创意美食集市入选“青岛市创业型特色街区”。王台安置区一期、住范安置区顺利回

迁，王台安置区二期主体封顶、安置区三期预计明年5月竣工，群众的获得感、幸福感明显增强。

“近年来，青岛经济技术开发区坚持抓项目、兴产业、拼经济、促发展，持续放大国家级开放平台作用，综合发展水平持续位居全国前十。站在新时代新征程新起点上，我们将继续高举改革开放旗帜，聚力高水平开放、高质量发展，加力打造全市工业增长新基地、全省实体经济高质量发展引领区和全国开发区高质量发展新标杆，奋力谱写中国式现代化国家级开发区高质量发展新篇章。”青岛经济技术开发区工委委员、管委常务副主任杨文表示。

新型显示产业“链”上关键一环

□本报记者 刘腾

10月18日，青岛光电产业园超薄电子玻璃项目产品下线和点火投产活动举行。活动现场，青岛融合智能科技有限公司顺利实现第一块30英寸商显产品下线，青岛融合新材料科技有限公司MiniLED背板生产线成功点火。

这是青岛市新型显示产业园建设发展迎来的又一重要时刻，标志着青岛市新型显示产业研发生产能力进一步提升，“芯屏”产业配套体系进一步完善，对于加快构建具有核心竞争力和上下游耦合协同的全产业链发展格局具有重要意义。

据悉，此次投产的超薄电子玻璃项目由新区融合控股集团联合国内光电显示龙头企业共同投资建设，主要规划建设MiniLED背板玻璃生产线、3D车载盖板保护玻璃生产线，年可生产MiniLED背板4000万平方米、3D车载盖板保护玻璃2400万片，属于新型显示产业链的上游关键材料环节。该项目科技含量高、专利储备足、带动能力强，打破了国外核心技术垄断，实现了国产化产品替代，必将极大助力新区打造中国北方光电显示与半导体产业集群区和发展新高地。

项目所在的青岛光电产业园是青岛新型显示产业园的重要组成部分，先后建成投产高新标载玻璃、高端装备及研究院等项目，形成涵盖光电显示领域装备制造、核心原材料、零部件组装等完整的产业体系，助推青岛新型显示实现由“跟跑”到“领跑”的新跨越。

自承接青岛市新型显示产业园建设以来，青岛开发区秉持“有解思维”深入服务企业，持续发扬“凡事有解、担当作为、主动发光（OLED）”的干事作风，聚力推动园区“提级扩能”。下一步，青岛开发区将全力做好服务保障工作，以最优的环境、最高的效率、最实的措施，全力服务项目建设发展，推动青岛显示产业聚势腾飞。

青岛光电产业园超薄电子玻璃项目投产